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Rozwigzanie zadania M 1036.

Na naszym rysunku sa dwa rodzaje
tréjkacikéw: A7 i V7. Zauwazmy, ze
P; jest $rodkiem tréjkata A" <=

<= P; 1 jest $rodkiem tréjkata ,V7.
Zatem P1,P3,Ps,...,Pyy1 = P1 s3
$rodkami tréjkatow tego samego rodzaju,
wiec k + 1 jest liczba nieparzysta.
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Rozwigzanie zadania M 1037.
Potaczmy srodki wszystkich sasiadujacych
trojkatéw. Otrzymamy siatke
szeéciokatéw foremnych. Wielokat W
sktada si¢ z pewnej ich liczby. Srodkami
szesciokatéw sg punkty kratowe.
Wystarczy wigc zauwazy¢, ze pole
szesciokata jest 2 razy wigksze od pola
trojkacika, co jest latwo widoczne

na rysunku ponizej.
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Rozwigzanie zadania M 1038.
Podzielmy duzy tréjkat na tréjkaty
réwnoboczne o boku 2, kazdy skladajacy
sie¢ z 4 trojkacikow. Z zatozen zadania
wynika, ze w kazdym takim tréjkacie sa
dokladnie 2 tréjkaciki zétte i 2 niebieskie.

Patrz w niebo

Zapadajacy sie oblok materii miedzygwiazdowej wskutek przypadkowych
fluktuacji gestosci dzieli sie na wiele zgeszczen, ktore zapadaja sie dalej
niezaleznie, dajac poczatek gwiazdom o najrézniejszych masach. Dlatego
gwiazdy powstaja calymi grupami. Gwiazdy najmasywniejsze moga uzyskac
mase wielu dziesiatek mas Sltonca, a najprawdopodobniej i wiecej, tylko ze
wtedy ich wlasne promieniowanie jest tak potezne, ze ,rozwiewa” zewnetrzne
warstwy. Taka mloda gwiazda osiagga w koncu stan réwnowagi przy masie
nieprzekraczajacej w przyblizeniu 100 mas Stonca, $wiecac dziesigé tysiecy razy
silniej niz Stonce. Masy drobnych gwiazd moga by¢ wlasciwie dowolnie male, ale
jezeli masa nie przekroczy 0,08 masy Stonca, to obiekt taki nie bedzie zaslugiwal
na nazwe gwiazdy, gdyz nie bedzie w stanie rozpali¢ w sobie jadrowego zrodla
energii, zapewniajacego normalnym gwiazdom $wiecenie przez miliardy lat.
Obiekt taki to tzw. brazowy karzel, ktéry $wieci przez pewien czas w wyniku
ogrzania sie podczas kolapsu.

Wielka Mgtawica w Orionie to wielki oblok materii miedzygwiazdowej, ktérego
centralng czesé widaé¢ golym okiem w zimowe wieczory i noce. Jest on przy

tym wielkim obszarem gwiazdotwérczym. Zdjecia w podczerwieni, wykonane
kilka lat temu przez grupe angielskich astronomoéw ujawnity tam obecnosé
wielkiej liczby brazowych kartéw, przy czym masy niektérych z nich zostaty
ocenione na 8 mas Jowisza. Nasuwa sie pytanie, czy aby nie przystuguje im
nazwa planet. Niektérzy badacze twierdza, ze tak, inni uwazaja, ze jest to
sprawa definicji. Najlzejsze brazowe karlty w Mglawicy Oriona na pewno nie sa
planetami w takim sensie, jak planety obiegajace gwiazde, bowiem powstaly

w wyniku skondensowania si¢ obloku materii miedzygwiazdowej, a nie dysku
protoplanetarnego towarzyszacego jakiejs gwiezdzie. Ich masy sa jednak mniejsze
niz planet odkrytych juz przy niektérych gwiazdach, a ktorych to planet masy
siegaja az 13 Jowiszéw. Wreszcie analiza widmowa ujawnila w atmosferach
tych brazowych kartéw obecnos¢ pary wodnej! Woda w ,gwiezdzie” to moze juz
przesada. Jak wiec nazwac takie obiekty?

Tomasz KWAST

Wrzesien

Lis (wedlug niektérych — Lisek) to maly gwiazdozbiér znajdujacy sie tuz

na potudnie od Labedzia. We wrze$niowe wieczory widaé go blisko zenitu.
Przez nieduzy teleskop mozna w ciemna noc sprébowaé¢ dostrzec tam mglawice
(zaliczana do planetarnych) o nazwie Hantle. Ma ona jasno$é 7,6 mag. Jest to
najprawdopodobniej pozostalosé po supernowej, ktéra wybuchta nie dawniej
niz 4000 lat temu. Mgtawica obecnie rozszerza sie jeszcze z predkoscia okoto
50 km/s. Ma do$é regularny okragly ksztalt, ale Swieci nieréwnomiernie,
dlatego na zdjeciach wykonanych z krotsza ekspozycja przypomina przyrzad
gimnastyczny, ktéremu zawdziecza nazwe. W jej centrum lezy bardzo goraca
gwiazda (85 000 K), ktéra dala jej poczatek. Calo$é znajduje sie w odleglosci
300 pc.

Wenus znajduje si¢ w Pannie, a Jowisz w Lwie — tych dwoch planet nie wida¢
wiec z powodu bliskosci Stonca. Mars jest w Wodniku i widaé¢ go praktycznie
przez calg noc, a Saturn w BliZznietach, wschodzi zatem dopiero okolo péinocy.
Petnia Ksiezyca wypada 10 IX, a néw 26 IX. Zakrycie Marsa przez Ksiezyc
nastapi 9 IX, ale zjawisko to bedzie wida¢ tylko we wschodniej czeéci Rosji

i w potlnocnych Chinach. 27 IX Merkury znajdzie si¢ najdalej katowo od
Stonca i mozna prébowaé odszukaé go przed wschodem Stonca. 23 IX Stonce
wejdzie w znak Wagi, co oznacza réwnonoc jesienna i nieuchronny poczatek
astronomicznej jesieni.

T. K.
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